



fogér»-féle követelésben csucosodik ki, halomra döntötte a béke és rend oszlopait és a pusztulás és rombolás képében megalkotta az anarchia veszedelmes uralmát.

A passzív rezisztencia a kormány részéről is meghozta az ellenállás fegyverét — a koalíció dicsőséges honmentése immár érleli a maga gyümölcsseit

## Politikai hírek.

**Az ellenzéki szövetezeket legújabb szereplése.** A hazafiságot bérbe vett koalíció ismét gazdagította a héten dicsélen szereplésének immár vaskos krónikáját. A líptószentmiklósi kerületben, a tótok e vedvárban folyt le hétfőn a képviselőválasztás, hol Lányi Bertalan igazságügyminiszter és Szodola Emil nemzetiégi voltak a jelöltek. Szóval magyar ember állott szemben a magyarfaló tót agitátorral, úgy, hogy előrelátható volt, miszerint csak a kerültebeli magyarság legszorosabb tömörülése folytathatja el itt a nemzetségek erős agitációját.

Lányi mandátuma már-már bizonyosnak látszott, mikor az elevenek és holtak hazafiságát felülbíró ellenzéki szövetezek egy minden kilátás nélkül harcba indult, Thuránszky nevű földrirtósnak adománya a hazafiság pálmáját, csak azért, hogy a miniszter chance-ját győnjtse. Vakmerőségében annyira ment ezultal a dicső társaság, hogy látva a függetlenségi önjelöltnek biztos bukását, attól sem rettent vissza, hogy suba alatt egyenesen a tót jelölt szekere rudját toltja, ugyannyira, hogy egyik a koalícióval rokonvezető magyar képviselő, ezt a nemzetellenes aknamunkát nézni sem tudván, még a választás tartama alatt elutazott Líptószentmiklósról.

A koalíció minden erőfeszítése azonban hiábavaló volt. A függetlenségi önjelölt alig néhány szavazatot tudott csak összehozni és az ellenzéki szövetezek dicsélen agitációjára mindössze annyit tudott elérni, hogy Lányi igazságügyminiszter és a nemzetségi hírhedt agitátor Szodola Emil között pótválasztás lesz, miután a koalíció fanatizmusa meghibusította a magyarság abszolút többségét e kerületben.

Nyilvánvaló a népboldogító koalíctaknak ezen tényéből is, hogy az ország rendjét fölforgató ezen heterogén elemeknek egyéb céljuk sincs, mint az igaz szabadelvű eszméknek mindenáron való kiirtása e föld szinéről s hogy vezérigük korántsem a nemzeti ügy diadaláért folytatandó küzdelem, hanem a nemzet fanatizálása, félrevezetése a véletemig, mertörövé azzal, hogy a hosszú válság végromlásba dönti gazdasági és kulturális jövőnkét egyaránt.

És a nemzet szeme még mindig nem nyílik föl és a dicső koalíció tombol és rombol zavartalanul.

**Gromon Dezső nyugalomban.** A hivatalos lap csiörtörti száma hozta Gromon Dezső, husz éven át volt nonviedelmi államtitkárnak felmentését. Az államtitkár F. Jerváry báróval, az akkori honvédelmi miniszterrel egyszerre lépett hivatalból. Ő Felsőige igen meglegható kézirabon emlékezett meg Gromon Dezsőről távozása alkalmából.

asszony iránt, arra gondolt, hogy Átányiné, erre az öt épen nem lelkesítő cézra, más objektumot választott volna.

Mikor gondolkozásában idáig jutott, akkor már ott ültek a kis ebédőszoba pamlagán. Átányiné egészen közel ült hozzá s Lengyel szorongó érzése mellett is arra gondolt, hogy milyen sokan lennének szívesen az ő helyén. Ez a gondolat megvagasztalta egy kissé. Minden erkőstelen szándék nélkül nyugteden csókolgatta az asszony kezét és feljeje nyujtott kívánatos ajkát.

Az ajtó nyitva hagyta Átányiné. Lengyel egyszerre lépéseket hallott a szomszéd szobában és hirtelen felállott, hogy távol legyen az asszonytól, ha valaki belép.

Lengyel nem volt gyáva, nem is magát feltette.

De Átányiné nem engedte el. Minél inkább erőlködött Lengyel, hogy a karjaiból kiszabadítsa magát, annál szorosabban ölelte az asszony. Mindez egy pillanat alatt történt.

Átányi, ő volt az, akinek a léptei hallatszottak, belépett a szobába s Átányiné még mindig erősen átölelve tartotta a Lengyel nyakát, aki már nem is erőlködött, hogy kiszabadítsa magát. Olyan ijedelm-féle vert erő rajta, mikor a férj haragtól vörös arcát látta. Átányiné azonban nem ijedt meg. Inkább öröm látszott a szemében. Nem engedve el Lengyelt, így szóló közönyös hangon:

— Ez az ur a szeretőm.

Átányi úgy tett, mint a férjek tesznek rendszeren hasonló esetben. Kiabált.

— Nyomorult, becstelen asszony, gyalázatosak!

**A kormány megsemmisíti a passzív ellenállásra vonatkozó határozatokat.** Megtörtént az első megsemmisítés. Kristóffy József belügyminiszter Budapest fővárosi közgyűlésének az önkéntesen illetve adók elfogadására vonatkozó határozatát s illeteve tilalmát megsemmisítette. A leirat szószertin a következő:

— Az 1905 évi június hó 28-án tartott közgyűlésben 931 sz. a hozott határozatában egyebek között kimondotta, hogy a fennálló törvényeinkben foglalt tilalomnak megfelelőleg az országgyűlésileg meg nem szavazott adókat és utjonczokat a jelen kormányának rendelkezésére nem bocsátja, a tanácsot és annak élén álló polgármestert pedig az ezek iránt netán kibocsátandó törvényellenes kormányrendeleteknek végrehajtásától eltiltja.

Ezen határozat zövegeiből, de még inkább a határozat alapjául szolgáló indítvány közgyűlési tárgyából, ugyszintén a meghozott határozat végrehajtása iránt keletkezett tanácsi intézkedésekből megállapítható, hogy a közgyűlési határozat többek közt az önként befizetett adók állami pénztárba való beszállításának tilalmát is magában foglalja.

A közgyűlési határozatnak ezt a részét felülbírálván: azt, az annak alapján hozott tanácsi határozatokkal és egyéb végrehajtási intézkedésekkel együtt a pénzügyminiszter ural egyetértőleg, mint törvénybe ütközőt, ezenel megsemmisitem.

Ugyanis a 1883 évi XLIV. t. c. c. 41. §-a szerint a közadók fejében átvett pénztek sem községi, sem más célokra nem fordíthatók.

A 45. §-s szerint a községi és városi adóhivatalok kötelesek a beszedett adót meghatározott időszakokban a királyi adóhivatalba beszozállítani.

A 46. §-s szerint az adók beszedésével és beszállításával megbízott községi (városi) közegek a beszedési és beszállítási teendők körül elkövetett mulasztásokért pénzbírságban marasztalandók el, illetőleg feylemi eljárás alá esnek.

Végül a 47. §-s szerint a beszedett adóknak és egyéb tartozásoknak a királyi adóhivatalba beszozállításáért elsősorban az illető közegek, másodsorban a község (város) is anyagilag felelősek.

A most idézett törvényszakaszok alapján a közgyűlési határozatnak — a fentiek szerint — az önként befizetett állami adók be nem szolgálatására kiterjedő részét az ennek folytán keletkezett összes végrehajtási intézkedésekkel együtt, törvényességi szempontból megsemmisítemen kellett.

## Színházi szезon.

(S. Z.) Hónapokon keresztül beszélték és már-már rezignációval vette tudomásul e város jobb sorsra érdemes közönsége, hogy — megfelelő színházterem híján — Pesti Hársz Lajos nem kívánkozik az idén társulataival falaink közé s így félő volt, hogy ebben az esztendőben színészet nélkül maradunk.

Mégis a Gondviselés — mert minket csak a Gondviselés nem hagyott még cserben — meg a pusztá véletlen úgy intézte az ideai színházi szезonnak sokat bolygatott kérdését, hogy ma már örömmel jelenthetjük közönségünknek, miszerint igenis lesz színésztünk őszre, eljön Pesti Hársz egész nagy

Lengyel szabadkozni próbált. Nem tudta, hogy mivel igazolja magát, mert minden ellene bizonyított, hát csak dadogott:

— De szavamra mondom, én nem . . . de higgye el, hogy nem . . .

Átányiné közbeszólt:

— Ne hazudj, gyáva!

Lengyel még mindig mentegetőzni próbált.

— De asszonyom, de uram . . .

— Talkarodjék ki a házból, kiáltott Átányi.

Lengyelt kezdte érdekelni a képtelen helyzet. Felébredt benne a novelláról s immár teljes nyugalommal mondotta Átányinak, hogy rendelkezésre áll . . .

Átányi egyedül maradt a feleségével. Izgatottan járt fel és alá a szobában egy pár percig, közben többször megrándult a szája, mintha beszélni, kiáltani akart volna. A kezét is fölemelte néhányszor, de azután ismét leeresztette. Látszott rajta, hogy erős küzdelem viv magával.

Átányiné ott állott ezalatt az ablaknál, kiszámitott közönyösséggel. Nézett az utcára, majd a férjét nézte megveto szemmel.

Egyszerre megállott Átányi Gyors léptekkel ment a felesége felé. Megállott előtte szoros közeliségben, megragadta a kezét is. Átányinét undorral töltötte el a lehettele. Hídeg szemmel nézett férje szemébe, mintha az egész dolog nem ő réa tartoznék. A kezét sem igyekezett kivonni a férje kezéből.

Egy pillanattal néztek csak farkasszemet. Azután Átányi hirtelen elhatározással elengedte a felesége kezét és szóltalan kisértett a szobából.

Megértette, hogy nem csalta meg a felesége . . .

téli társulataival és a szegedi honvédzenekarral, hogy 40 előadást tartson a »Bárány«-szállónak rég kiszolgált nagytermében megégszger, utóljára.

Igen, utolsó szезonja lesz ez Pestinek a »Bárány«-ban, mert a közgyűlés által megszavazott színházteremük tervei most már komolyan készülnek és a jövő évi szезon már egészen bizonyosan az új színházban lesz megtartható.

A városi tanács — mint értesülünk — helyt adott a szinígazgató azon kérelmének, hogy az idényt a »Bárány«-szálló nagytermében tarthassa meg, elfogadván megokolásul azon méltánylandó szempontot, hogy oly nagy apparátussal, mint amínő a szegedi honvédzenekar, az ipartestületi helyiségbe be nem vonulhat, csak az előadások érvényesülésének rovására nem.

Lesz tehát színésztünk, remélhetünk nívón álló és kényes izlésű közönségünk igényeit mindenben kielégítő előadásokat, mert ami színházátogatóink legvárosi operettepublikum és ennek a zsánernek a kifogástalan érvényrejtését biztosítja a méreteiben és művészi értékében egyformán tökéletes és szép orkeszter.

És miután előrangú lesz az ensemble és kiválóak az előadások, ugyanazért — ismerve műpártoló közönségünk áldozatkész-ségét — látogatott és erkölcsi meg anyagi sikereiben egyaránt gazdag szезonra nyílik kilátás.

A mi műpártoló közönségünk és az ő áldozatkészége immár nem létező valami . . . mondogatják gúnyosan a kétkedők, kik a közelmúlt egyik-másik sikertelen szезonjára hivatkozva, úgy szeretnék feltüntetni állapotaikat, mintha kiveszett volna a bajai közönségből minden nemesebb érzék a művészetek pártolása és méltó értékelése iránt. Hiu képzelődésnek minősítik ezek a tervek és technikailag tökéletes szinpad létesítéséhez fűzött reményeket is, mert — balvéleményük szerint — Baja közönsége elsőrangú társulatot és hosszabb szезont úgy sem bír el.

És miközben idehaza amugy istenigazában lekicsinyeljük lokális művészi érzékünket, im önmagától, minden hivatás nélkül jelentkezik egy elsőrangú társulattal rendelkező színházdirektor, ki ugylátszik jobban ismeri már ami közönségünk és fölajánlja a helyi viszonyainkra legkedvezőbb szезont, az ősi idényt, mikor is teljes személyzetével és egy minden ízében tökéletes zenekarral fog bevonulni hozzánk — még a »Bárány«-szálló-nak sokat ócsiroit, veterán termébe is — mert jól tudja, hogy a bajai közönség, akár kényelmének föloldozása árán is, tódul majd oda, ahol művésziileg becses éneket és zenét hall.

Ez az igazság, ezt igazolta a bajai közönség évtizedeken keresztül és ha a »Bárány«-nak egykoron oly szép idöket élt nagyterme a közelmúlt években talán nem is volt erkölcsi és anyagi sikereiben egyformán gazdag otthona a magyar Tháliának, úgy ez inkább egyik-másik itt járt szinartulat művészi értékének, vagy helyesebben értéktelenségének a rovására irandó.

Minden álokoskodással szemben tehát bizton merjük remélni, hogy őszre sikerdús szезonban lesz részünk, ha ugyan az ajánlkozó szinígazgató — akiben nincs okunk kételkedni — valóra váltja ígéreteit és kielégíti a bajai közönség becsvágyát.

Szезon után pedig lezárjuk a »Bárány«-szálló» színházteremnek változatos krónikáját és mire megégszger eljönnek hozzánk a magyar Thália vándorpostolai, talán vendégszeretőbb és minden ízében megfelelőbb otthonra találnak majd ők is, a közönség is abban a technikailag tökéletesen felszerelendő szinpadnál ellátott csarnokban, melyet a város közönségének egyértelmű megállapodása folytán, a jövő év folyamán emelünk a szinésztetnek.

## Mégegyszer a bajai piacról.

A piaci miériák, melyek nálunk oly sok panaszra adnak okot és amelyekről legutóbb hosszú czikket írtunk lapunkban, úgy látszik máskor városok életét is megmélyezik. S épp úgy mint nálunk, másutt is a kofkái piaci utorjáról képezi a baj leg-főbb okát. De míg mi ez ellen csak panaszunkot, másutt erősen intézkednek és az intézkedés bizonyára nem tévesztí el czélzott hatását.

Tarnay Gyula dr., Borsod vármegye alispánja most adott ki igen erőlyes hangu rendeletet a miskolci piaci utorjáról megszűntetésére, melyben a következő intézkedéseket teszi:

1. Helybeli szatócsok, tyukászok és kofáknak tiltva van november 1-től márczius hó 31-ig reggel 9, a többi hónapokban pedig reggel 8 óra előtt akár személyesen, akár meghatalmazott által oly árukat *nyáiban* vásárolni, mely áruk eladásával iparszerűleg foglalkoznak.

A nagyban vétel mértéke a következőkben állapított meg:

- a) hűsüléknek 5 kg-ron felül;
- b) gyümölcsnek kocsiakomány, puttonyok vagy egész kosarakkal, fertyályok vagy zsákokkal való vétel;
- c) szárnyas állatoknál, vadnál és malacoknál két darabon felül;
- d) zöldség, főzeléknekemlék és konyhakéretszetbe vágó termelvényeknél, mint b) alatt;
- e) tojás 10 darabon felül, tej 2 literen felül, vaj, sajt és túró 1 kilogrammon felül;
- f) általában valamely eladónak a vásárra eladás czéljából hozott egy nemhez tartozó árukészleteinek vétele.

Egyben elrendelte az alispán, hogy a Miskolc városába vezető főútvonalak a hetivásárok napjain a rendőrség által kellő erővel jökor, a reggeli órákban megszállásnak, a piacrendőri szabályzat erőlyesen *végrehajassék* és annak megsértő *azonnal* a kihágási bíró elé állítsanak. Ezen rendelet azonban csak ideiglenes érvényességgel helyébe hasonló intenczió városi szabályrendelet fog lépni.

Nem volna-e tanácsos nekünk, lassan mozgó bajainaknak, példát venni a fürgebb Miskolcziól?

## H I R E K.

### Történelmi fontosságú dátum.

— 1866. július 19. —

Ez a nap nevezetes éforduló, mely méltán válthat ki gondolatokat és érzéseket minden magyar ember lelkéből.

Július 19-én mult harminckilencz esztendője, hogy a königráti vereség után Ófelsége magához hivatta Deák Ferenczot, hogy a kiegyezés dolgában urja megkezdje a tárgyalást. Deák Ferencz, Ófelsége hívására a déli vasúton Bécshelyen át azonnal elutazott Bécsbe. Ott egy szállóban Ferenczi dr. néven bérlet szobát a másnap reggel egyfogatú bércocsin, amelynek bakján ott volt kis utazótászkája, a királyhoz ment.

Ófelsége nagyon megörült, amikor Deák Ferencz előtte kijelentette, hogy a magyar nemzet a königráti vereség után sem követel többet, mint annak előtte. Ó felsége azután megkezdte Deákot, hogy hajlandó lenne-e az alkalmnyi helyreállítása után kormányt alakítani, de Deák határozottan kijelentette, hogy ilyen megbízást semmi körülmények között sem vállalna s a maga részéről Andrassy Gyula grófot ajánlotta, akit Ófelsége rögtön az emlékeztes audienzia után magához is hivattot.

Deák Ferencz a kihágatás után csak néhány óráig maradt Bécsben. A Burgból a bankgassei magyar udvari kancelláriába ment és ott Majláth György udvari kancellárral és gróf Belcredi Richárd államminiszterrel konferált. Beszélgetésükhöz érdekes anekdota fűződik. Mértékadó körökben még nem barátkozott meg mindenki a háboru befejezésével s a háboru folytatásának előkészületeit fontolgatták. E konferenzián Deák Ferenczhez azt a kérdést intézték, hozzájárulna-e egy második sorozathoz? (Az első még a háboru kezdete előtt volt.) Az öreg ur röviden ezt felelte:

— Nem, a magyar anyák évenként csak egyszer szülnek.

Ez oly világos felelet volt, hogy nemsokára csakugyan létrejött a béke.

— A Bajavidéki Takarékpénztár igazgatója. Markovics Ede czeglédi bankigazgatót a Bajavidéki Takarékpénztár a héten ügyvezető igazgatójával választotta meg.

— Perozel Aurél a bajai közkörházban. Perczel Dezső, a képviselőház volt előnök utjabb, mely családi csapás érte. Aurél fiának elméje heketik elszelést elborult és a fu elmezavarában megszokott hazulról. A legszorosabb kutatás sem volt képes a szerencsétlen fiatalember hollétét fölfedezni és már-már lemondott a lesújtott család minden reményéről, mikor bajai vásárosok vasárnap este reálaláltak az elmezavarodott Perczel Auréla az itteni Pandurszigi erdőben. A vásárosok azután behozták őt a rendőrségre, hol maga mondtotta

meg egy világos pillanatában kilétét. Scheibner Gyula rendőrkapitány rögtön intézkedett a boldogult embernek a közkörházban leendő elhelyezése iránt, majd sürgönyt menesztett a bonyhádi Perczel családhoz, mire maga Perczel Dezső jött el kedden Bajára, hogy fiát egy fővárosi szanatóriumba vigye.

— Kalocsai érsek-jelölt. Az érseki aulából, Kalocsáról érkezett hír szerint, a kalocsai érseki székre Rómában Várossy Gyula székesfehérvári püspök van kiszemelve, kinek kinevezése nemsokára meg fog történni.

— Estély a lőkertben. A lőkertben ma, vasárnap este megtartják a szokásos táncvigalmat. Délután 4—7-ig czéllövészet lesz, a táncmulatság pedig este 8 órakor kezdődik.

Uj jogdoktor. Kása Károly zentai kir. járásbíró, bajai főbíró, sikerrel tette le a doktorátust a budapesti tudomány-egyetemen.

— Elhunyt hírlapíróársunk. Öszinte megilletődéssel és kollégialis érzülettel egész részvételvel vesszük lapzárkora a váratlan hirt, dr. Nemes Sándornak, az »Ujvidéki Hírlap« felelős szerkesztőjének Bécshben történt elhunytáról. Az »Ujvidéki Hírlap« a következő gyászjelentésben közli az elszomorító esetet: Az »Ujvidéki Hírlap« szerkesztője megszomorodott szívvel tudatja, hogy dr. Nemes Sándor ur, a lap megalapítója és fennállása óta felelős szerkesztője, folyó hó 21-én éjjel 1 órakor Bécshben elhunyt. Könyvezve álljuk körül a ravatalt, mely Mesterünk és Vezérünk drága tetemét zárja magába. Mi, akik oly közel álltunk Hozzá, kétszerezen érezzük a pótolhatlan veszteség súlyát. Az Ó példás munkássága, fáradszhatatlan tevékenysége, nemes eszmé irányítól foglalk nekünk szolgálja. Teste elporlad, de tovább él lelke és vele az eszmék, mikért lelkesedett, s önzetlen fáradozásának művei. Atyai barátunk emlékét megőrizzük. A sir nem váltasztja el azokat, kik egymást szerették! Kelt Ujvidéken, 1905 július hó 21-én. Az örök világosság fényekedjék néki!

— Halálözás. Rosenfeld Henriket, a helybeli főgimnáziumi ifjúság hittanárát mely gyász érte a héten. Agg édesatyja, Rosenfeld Nátán talmodtudós, hosszú szenvedés után, vallásos éretyekben gazdag életének 77-ik évében, f. hó 17-én, este végelgyengülés folytán jobbléte szenderült. Hílt tetemét szerdán helyezték örök pihenőre a helybeli izr. sírkertbe, nagy közönség részvétele mellett.

— Vivő-tanfolyam Baján. Santelli Italo, a híres vivőmester augusztus elsején hat heti kurzust nyit Baján a vivásból, mely iránt fatalságunk élénk érdeklődést tanusít. Jelentkezni a tanfolyamra Szücs Ervin mérnöki irodájában lehet.

— Baja környékén is kezdődik a vadászat. Lassanként lekerül a szegről a »Lancaster«, az akasztások tarisznya, meg a többi vadász-főszelvény. A naftalinos szekrényből előszedik a zöldségelűző s agancsombos loden ruhákat, hogy kiszellőztessék, mert immár elkövetkezett a vadászat ideje. A fiatal vizslák most vezetik be a fűrészessel a nemes sport körüli szolgálat teljesítésének ismereteibe s középközbe le is puffantanak egy-egy hangos pityapalattyot, meg egy csalátfatáskodó harist, a négybábu »vadász-tanoncz« végtelen nagy örömeire és buzditására. A zombékos berkek fiatal ruzcáit is most szedik fegyvercsőre. Az öreg gácsér most tanítja a fiatalokat reptelni; most legkönyebb őket ledurrantani s most legzetesebb a husuk is. A kezdő settereknek igen jó iskola a tokos rézce vadászata. A jövő hónap első napján már szabad a vadászat a fogolyra, fácánkakastra s augusztus 15-én túl már a tapsiféléseket is veszedelem fenyegeti. Az igazi vadász azonban augusztusban még nem lő nyulat, mert még mindig nagy számmal vannak fás anyák; legfőkébb egy-egy bolondos süldőt göbéselnek fűtőlűno, hogy mutatóba vihessék haza. A mint halljuk, a mi vidékünkön az idén se lesz valami nagy vadbőség. A tavasz nem volt a szaporulatul kedvező s a kártekyony vadak igen elszaporodtak. Nagy baj az is, hogy a közegyi vadászterületek bérlői nem sokat törődnek a vadállománnyal s így egy cseppet se csudálhatok, hogy kevés a vad. No és a vadászok is közelehatnak a pusztításban. Nálunk rendszeres vadászról alig lehet szó, a mi vadászaink nagy része csak vasárnapi mulatságból őrzi ezt a sportot.

— Házasság. Pilszancovich Tivadar huszárhadnagy, bácsmegeyi földbírókos, Veszter Imre volt orsz. képviselő mostohaifa, kedden vette el oltárhoz Budapesten Hudomal Arankát, dr. Hudomal József fővárosi bizottsági tag leányát. Az eskümi szertartást Novák István érsebétvárosi plébános végezte.

— Kápolna szentelés. Öv. Vuits Józsefné férje emlékeztetére kápolnát építettet a gör. kel. temetőben. A kápolnát a napokban szentelte föl a bajai szerb plébános.

— A bajai túlzótság. A túlzótság ujja-szervezésére kiküldött szilkebbkörü bizottság kedden tartott ülést Scheibner Gyula előklete alatt és elhatározta, hogy 16 főből álló hivatásos túlzótságot állít fel, a szervezésre és a túlzótké kitanítására Scossa Zoltán szabadkai főparancsnokot kérték fel.

— Lóverseny Zentán. A zentai Gazdakör szeptember hó 24-én tartja meg az évi lóversenyt, melyre az ideig a földm. miniszter 300 korona segélyről, az Urlovasok Szövetsége szintén 300 korona segélyről biztosította a Gazdakört.

— Bajal atléta a B. A. C. országos versenyen. Ujbló kitünő eredményeket ért el Koller Ferencz, a szorgalmas és fiatal atléta »a Budapesti Atlétikai Club július 16-iki országos versenyén. Megnyerte kiváló ellenfelek ellen a 100 yardos junior sikfutás előfutámat, 11 mp.-es kiváló idő alatt. A döntőben ugyancsak első lett, nagy fölényvel (körülbelül 3 yardal) győzve. Elért ideje kitünő: 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> másodperc alatt futotta be a 100 yardot s ezzel elért az idei bajnokú idét. A junior magas ugrásban szintén győzött. Kimerültség (már akkor 3 versenyben indult) és a minden kritikán aluli ugrópálya daczára, ebben is szép eredményt ért el: 1 m. 62<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cmt ugrott a földről. Koller 3-ik lett a sulydobási handicapban, 10 m. 33 cm-re dobta a 213 cm-es négyzetből a 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kgos vasgolyót. Összeredménye (1 m. előnye volt) 11 m. 33 cm. A versenyen 2 nagy ezüst és egy bronz érmet nyert. Vajha győzelmei a helybeli sport fellendítését segítenék elő. A versenyen a »Magyar Atlétikai Club« színében indult.

— Honvédeknek Mélykuton. A szabadkai 6-ik honvéd gyalogrezd legénysége Mélykut környékén tartja gyakorlatait, hol a magyarok szives fogadtatásban részesítik a nagy hőségben szenvedő fiukat. A honvédek e hó 27-ig maradnak Mélykuton onnan visszamennék Szabadkára, hogy szept. hóban Lugos környékére menjenek a hadgyakorlatokra.

— Szakadós a vidéki hírlapírók körében. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének igazgatósága, Szávay Gyula előklete alatt vasárnap délután ülést tartott az azokkal foglalkozott a Szövetség vezetősége először azzal a mozgalommal, mely a vidéki újságírókat két táborba látszik osztani. Testvérharcz ütött ki az újságírók törzsében s maholnap a vidéki újságírók abban a helyzetben lesznek, hogy választhatnak a testületek között, melyekre érdekeik védelmét bízni kívánják. Ebben a harczban a Szövetség vezető szervezék, az igazgatóságnak feladata magától kell állnia s feladata magától nem áll, ha intézkedéseivel és magatartásával a Szövetség függetlenségét, erkölcsi és anyagi erejét, valamint programmszerű működésének további folyását megvédelmezi. Minthogy pedig a meglehetős lármás tenorban folyó mozgalomban sok oly jelszó és állítás hangzik el, ami alkalmas arra, hogy a közönséget, vagy a hírlapírókat magukat is tévedésbe ejtsék, a V. H. O. Sz.-nek keresseni kell valamely formát, hogy a Szövetség álláspontját a mozgalommal szemben is világosan kifejezesse. Az igazgatóság evégből a következő kijelentések tételére szorítottok:

A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége hivatását továbbra is eddigi szervezetében, alapszabályainak változatlan keretei közt s a vezetés azon eddigi szellemében kívánja teljesíteni, mely szellem hivatástól ment zajtalan működésben, ennek az újságíró-testületnek erkölcsi és anyagi tökélt: tiszteletet és vagyon szerzett.

Tágait a Szövetség a vidéki újságírók egyeteméből válogatja, kilübnőségét nélkül arra, hogy a felvételt kérőnek az újságírás egyedüli kenyékereseti foglalkozása-e, vagy e foglalkozás mellett az illető valamely más hivatásnak is munkása-e meg, mert a Szövetség az újságíró hivatást és a hivatásos újságíró munkát nem munka kenyékereseti jellegének kizárólagosságában látja.

A V. H. O. Sz. nem azonos a vidéki hírlapírók aha részével, mely a hírlapírói munka anyagi érvényesítés érdekében újabb mozgalmat indított, az egys városokban szervezkedő üléseket tart és országos gyűjtést rendez.

E szervezkedő mozgalommal a Szövetség szembe nem helyezkedik, de azal szolidaritást sem vállal, hanem azt magát és tagjait tiltva tartva, egyedül a saját szervezetéből folyó munkáknak szintén tevékenységét s e szervezet függetlenségét, erkölcsi és anyagi cselekvőképességét minden támadással szemben megvédelmezi.

— Draga királyné hajtója Baján. Egy szerencsétlen asszony, aki polgári sorból jutott a trón magaslátára, Draga királyné, az öszeeszkövké kardja és golyója által halt meg. A királyi párt eltemették és a hagyatékukban maradt ingóságukat elárverezték. A szerencsétlen királyné fejedelemi pompával berendezett hajtóját egy vállalkozó vette meg és azt most belépő díjak mellett mutogatja. Csütörtökön érkezett Draga királyné hajtója Bajára és a Sugovícson látható, csekély belépő díj mellett, egész hétfőig.

— Öbecsen becsukták az adópnztárt. Az öbecsei községi képviselőtestületi gyűlésen egy kis parázs alkotmányvédő politika hangzott el a héten. A jegyző bejelentette a vármegye tiltó határozatát az adószedésre és újonczelőállításra vonatkozólag, amikor Vojnovits dr. azt ajánlotta, hogy az önként jelentkezőktől el kell fogadni az adót, mert a népek most lesz pénz és ha nem fizet most, télen a párnáját, házat lizáltják el tőle. Terék dr. kioktatni kívánta a népet, hogy az adóra szánt pénzét tegye betétül a bankokba. Galambos dr. azonban azt indítványozta, hogy zárják be az adópnztárt és az adópnztáros más munkakörben alkalmassák, míg az ex-lex tart. Ezt el is fogadták. Így hát Öbecsen az adó fizetni akaró zárt ajtóra talál. Így aztán majd boldog lesz a magyar.

— Misoga, az új szabó-képviselő beszél. A ráczkevei mandátum körül lezajlott botránnyal kapcsolatban, érdekesnek tartjuk legközelebbi a mandátumot vásároló legújabb függetlenségi honatának, Misoga Sándor katonai szabónak legközelebbi első képviselőházi szereplését úgy, ahogy azt egy riportert megálmodta.

Íme a »legtisztább« függetlenségi mandátum viselőjének szónoklata:

*Élnök:* Szabó István győrszegi képviselő.

*Függetlenség:* Szabó Kálmán (Debreczen), Schneider Rudolf (nemzetiség). A kormány jelen van.

*Élnök:* A napirendhez Misoga Sándor képviselő ur kíván szólni. (Halljuk!) ... Halljuk!

*Misoga:* Tiszelt Ház! Hadd vegyem én fel a fonalat és hadd főzzem be... (Halljuk! Halljuk!) Száaira bontom az eseményeket s hiába szabódik az igen tisztelt miniszterelnök ur, kiválsalom a nemzeti követeléseket... (Helyeslés, zaj.)

*Az élnök:* (csenget.)

*Misoga:* Nem engedem a számát bevarrni s holmi fércmunkával félvezetettini magam nem engedem.

*Makkai Zsiga:* Soha! ...

*Misoga:* Hiába vessz föl a miniszterelnök ur gyűszűt, hogy szurásaink ne fájjanak s hiába mutatja be mintát Ischiben, a nemzet levarra jogos követeléseit és ebből egyetlen szál se szakadhat. Egyesek mindig azt mondják, hogy várjunk. Haszonit ez a ruhához, amelyben nincs belés... Ha fölveszük, hamar kiszakad... Én aki egész életemben a mértékadó körökkel tárgyaltam...

*Mindenfélő:* Igaz! ... Ugyvan! ...

*Misoga:* Én tudom legjobban, hogy egy centit se engedhetek. Holmi vattázással nem elégedelünk meg s ha tühegyre vesszük kívánságainkat, akkor látjuk csak, hogy helyesen vettünk mértéket. A miniszterelnök ur azt hiszi, hogy szokványos gyári gépelelssel félvezethet, én egész életemben a szolid munka híve voltam s mint választásom is bizonyítja, csak kézzel dolgoztam. Ez nem olyan, mint a kréta, hogy le lehet törülni, odébb lehet tolni, ezáltal nemzeti önérzetünk szabása teljesen megváltozik és fuserunka lesz. Azért mondom: csak mértékkel! ... (Leül. Szónokot Makkai Zsiga hosszasan üdvözli.)

— **Péterréve a kulturáért.** Péterréve bácsmegeyi község képviselőtestülete szép jelet adta a kultúra iránti meleg érdeklődésének. Ugyanis a legutóbbi közgyűlésén a néptanítók fizetését a kor követelményeizhez mérten rendezte, olyképen, hogy 200 koronával fölemelte. Megjegyezzük, hogy ebben a nagy bácskai községben nem ismerik a pótdadót, sőt a község kasszájában vagy 100.000 korona pénz van.

— **Bácskai békeharangok.** Ezuttal igazi békeharangokról van szó, nem azokról a hamisakról, amelyeket Miklós csár és kollégái kongtának, miközben egy csöpp kis területét is ezrével küldik embereiket a csatáretnek nevezett mérszárékre.

*Kovács* Ferencz öbesei alsóvárosi plébános ötven métermássa ágyúerzvet kapott a hadügyminisztériumtól harangöntés céljából, a templom számára. A harangok már el is készültek olyan anyagból, amely a vérontások egész sorának volt a szerzője: a Perzel- és Damjanich-féle ágyúkból. A massa, az élettelen ércz im jóváteszi a sok gyilkosságot, ami rajta szárad. »Mint ágyu sirást okozott s most sir a halottért« — mondja az egyik harang fölírása.

Valóságos bűnbánat rezeg a méltóságos, a mély hangokban, amint a halottakat elbucsuztatja, pedig valamikor egy-két-tíz-száz kihült élet meg se kottant neki. Sőt vízei kedve tellett a halál osztogatásában.

Az ércz, a szívtelen kemény ércz megérté hát az igazak útjára a nélkül, hogy előzetesen bekekönferenciát rendezett volna.

— **Hazaí Veray János meghalt.** A magyar népköltők kiralya, ki bejárta az országot, mérgében, örömeiben, keservében, bajában számtalan magasztaló és ócsároló »költeményt« rótt piros, fehér, zöld, lapjaira, árvalányhús kalapját lengetve, és csak egy krajczárt érték adóba, meghalt. A haza vándor lantosa, mint ő magát nevezte, egy hónapi betegség után elhunyt a Rókus kórházban, hol pedig terekek dieshimnuszt zengett az orvosról, ápolónőről, mégsem tudták megmenteni. Az első népköltő, kinek azóta minden vidéken akadt egy-két hasonmása, elhaltoktá tegnapielőtt és sírköveire odavésik majd az ő utolsó rígműsát: »Itt nyugszik Hazaí Veray János, kinek dicsősége nem vala hiány.«

— **A bajai szalmaözvegyek kiveszökölben.** Tele vagyunk már minden irányban csökökkel. A be- és be nem jeggzett kereskedők csödjét tén meg a legkevésbébbé gyakori, vagy legalább a legkevésbébbé szenacziós eset, de annál többet hallunk a tudomány, a művészet, a népszámlálás, az operett, a diplomácia, a morál, a vallás stb. csödjéről. Ezek mellett sajnáttal kell egy újabb csödjöt konstatalnunk: a szalmaözvegyes csödjét. Nem nevéteség dolog ez kérem, bármily furesán hangzik is, de szomorú valóság. Mert mit jelent az, hogy nincsenek többé szalmaözvegyek? Azt jelenti bizony, hogy kihalt az emberségből minden jókedv, minden derűség, hiába hagyja árván a feltékeny kis feleség az ő gyámoltalan urát: ebből csak feleségesmentes férj lesz, de nem lesz belőle már szalmaözvegy! Nem bizony! Csak az anekdoták, mesék és imaginárius vallomások világában élnek a szalmaözvegyek, a valóságban csak tréfákép »hecczelik« egymást a feleségeiktől elhagyott férjek: no most szalmaözve-

gyek vagyunk, rugjunk ki a hámból. De maguk nevetnek leginkább a képtelenség, hisz annyira agyonnyomortotta elposhad, lehervadt kedélyekőt a sok gond, a folytonos idegmunka és a nyomasztó — papucs, hogy képtelnek szalmaözvegykedni. Így hát mindegyik balag esténként szép csendesen haza és elgondolkodik letéve özevgyi ágyába, hogy minő szép kalandra való czezoagatással ingerelje, bszantsa — a feleségét. A szalmaözvegyes csödjének ezen gázdos konstatalása pedig nem fikció, nem humbug, hanem a tényekből lezúrt logikus következtetés.

*Nincs Baján egyetlen mulatóhely, nincs orfeum, nincs női zenekar, nincs semmi, még családi botránok sincsenek.* Ezek csak fényes bizonyítékok, mert ha lenne szalmaözvegyes, virágzanék az orfeum-ipar és nem fogyna ki a városi pletyka a családi botránokból. Meehetnek tehát nyugodtan nyaralni a bajai asszonyok, férjeik nem fognak élni, még kevésbé visszaelni a szabadsággal, mert szolid városunkban nincsenek szalmaözvegyek, tehát nincsenek orfeumok. Avagy tán fordítva?

— **Ó-Futak állomás megnyitása.** A magyar folyam és tengerhajózási részvényársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy gőzösei Ó-Futak állomást folyó évi július hó 15-étől kezdve ismét érinteni fogják s hogy ennőfogva ezen állomás a személy- és áruforgalomra ismét megnyílik.

— **Cselédek adója és illetősége.** A héten érkezett Baja város polgármesteréhez a belügyminiszter egy korrendelete, melyben a következő utasítás foglaltatik:

Azon esetekben, mikor valamely illetőségét kereső cseléd négy év óta lakik állandóan egy községben s a község ellene az 1886. XII. t. czikk 9. §-ában fől sorolt kifogásokat nem érvényesítette és neve az I. és II. osztályu kereseti adóajlstromban előfordul, feltéve természetesen, hogy az illető községben községi pótdadó is van kivette s annál fogva azon cseléd a község terheinek viseléséhez is, habár csak közevve, munkaadója útján, de tényleg hozzájárul, — az önjogulag szerzett illetőség az azon község terhére az idézett törvényczikk 10. §-ának minden kétséget kizáró rendelkezései értelmében mindenkor megállapítandó s ha a község az illetőség elismerését nem állítja meg, annak elismerésére szorítandó. Ugyanezen eljárás követendő különben akkor is, ha az illetőségét kereső cseléd az adóajlstromban nem volt névszerint felvéve, de kétségtelenül beigazolatik, hogy ntána a községi adó be lett fizetve. Mert az utóbb említett törvényaszakasz a községi illetőség megszerzésének feltételeit nem az adóajlstromban való feltételt, hanem a község terheivel való hozzájárulást szabja meg. Az a körülmény pedig, hogy a cseléd neve az adót összeíró hatóságok község szabályellenes eljárása folytán az adóajlstromba nem vétetett fel, az illetőség megszerzésének akadályául nem szolgálhat.

— **HEGEDŰS GYÖRGY FESŰO BAJÁN, I. PARTI-UTCA 17. készit lakások festését stilszerűen, mérsékelt árákért, első rangu kivitelben.**

## Háboru? Béke?

Egy ur: Most már igazán nem tudom, mi van az orosz-japáni ügygyel?

A másik: Miért?

Az egyik: Mert a hadseregek Karbinnál vannak s ami Karbinnál folyik, az már nem háboru.

A másik: És?

Az egyik: És a békeküldöttek Washingtonban vannak s ami Washingtonban történik, az még nem béke.

A másik: És?

Az egyik: Tovább megyek. Ami Karbinnál történik, az nemcsak hogy nem háboru, hanem már béke. Az pedig, ami Washingtonban történik, az nemcsak hogy nem béke, hanem még háboru.

A másik: És?

Az egyik: A hadseregek békében vannak és a békeküldöttek háboruszkodnak. Most mi ez? Háboru vagy béke?

A másik: Háboru.

Az egyik: Igazán? A hadseregek nem bántják egymást, a harczetren minden csendes, a békeküldöttek Washingtonba útaztak... Ez háboru? Ez nem háboru.

A másik: Hát akkor béke.

Az egyik: Igazán? A békeküldöttek nap-nap után veszeksznek. Japán pénzt akar, Oroszország nem akar fizetni, Roosevelt tépi a haját, a csár nem enged, a mikádó sem enged... Ez béke? Ez nem béke.

A másik: Hát akkor békes háboru.

Az egyik: Nem mondja. A világtörténelem legvéresebb küzdelme magának békes háboru? Hahaha. Sőt ptuj.

A másik: Hát akkor háborus béke.

Az egyik: Nem mondja. Egy puskalövés se pukkan... Oyama vár, Linevics is vár, Togo hallgat, a negyedik balti flottja nem indul... Ez magának háborus béke? Ptuj. Sőt hahaha.

A másik: De hát mit akar tőlem? Hát mi ez, ha se nem háboru, se nem béke? Akármít mondok, kiröhög és lefuttaj. Mit akar?

Az egyik: Semmit sem akarok. Csakhogy én vagyok az ember, aki minden átmeneti állapotot kibiznász. Mikor ilyenek a viszonyok, mint most, akkor én megjelenelek és megszekerizekzom embertársainat. Ha ön azt mondja: háboru, én bebizonyítom, hogy béke. Ha ön azt mondja: béke, én ráczafólok, hogy háboru. Én kiaknázom azt, hogy átmeneti állapotban annak előnyösebb a helyzete, aki kérdez, s az van rosszabb helyzetben, aki felel. Olyan erős a helyzetem, hogy ön meg is pukkadhatsz és mégsem lesz igaza. Mi sem természetesebb, mint ahogy mikor Washingtonban megkötik a békét, akkor én letűnök a láthatárról. Ebből is láthatja, hogy szerény ember vagyok, mert bár a zavarosban halálossom, ilyen kis halakkal is megelégszem. De — kleine Fische, gute Fische, mondja a német. Nekem mára elég az is, hogy kettőnk közül én voltam az okosabb.

A másik: Miért?

Az egyik: Mert ha maga lett volna az okosabb, maga kérdezte volna tőlem, hogy mi ez: háboru-e, vagy béke? És én pukkadtam volna meg.

(Bölgön távozik.)

— p. — n. — o. —

## N y i l t t é r .\*)

**Legjobb üdítő ital**

**MATTONI-FELE**

**GLIESHÜBLER**

100% természetes gyümölcs

**SÁVANYÚVIZ**

A dimg építés

Ize tiszta, szénavea gyöngyöző, könnyen emészthető, az egész szervezet felfrisíti

\*) Az e rovattban közlötékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## KÖZGAZDASÁG.

**Rendelet az ipartestületekről.** Vörös László kereskedelemügyi miniszternek a következő leirata érkezett a héten a bajai törvényhatósághoz:

Az iparra és kereskedelemre vonatkozó ügyeknek már az alsó és középső fokon való helyes, a gyakorlati élet követelményeinek megfelelő ellátása szükségessé teszi az erre hivatott hatóságoknak az ipar és kereskedelem törvényes érdekképviseleti szerveivel való lehető sűrű érintkezést.

Mennél szorosabb lesz az érintkezés-szülte kapcsol, annyival hasznosabb lesz az iparra és kereskedelemre nézve.

Éppen azért elengedhetetlenül szükségesnek tartom, hogy a törvényes hatóságok és az illetékes kereskedelmi és iparkamarák a lehető legkövetlenebb érintkezést tartsák fenn, nevezetesen a törvényhatóságok vagy közegek elbiralását igénylő ipai és kereskedelmi ügyekben a kereskedelmi és iparkamarák véleménye már előzetesen kikéréssek.

Egyenkint fől sorolni mindazokat az ügyeket, melyekre ez vonatkozik, természetesen nem lehet, azt a törvényhatóságok észkereire kell bíznom, mindazonáltal célszerűnek tartom, azok közül a fontosabbakat mégis fölemlíteni. Ezek: 1. iparfejlesztési tervek előkészítése és megvalósítása; 2. ipari szövetekek létesítése; 3. háziipar fejlesztésének és a háziipari készítmények értékesítésének kérdései; 4. ipari és kereskedelmi szakoktatási intézmények, műhelyek, tanfolyamok létesítése; 5. kivándorlási mozgalmak ellen teendő ipari és kereskedelmi intézkedések; 6. munkás és munkaadó-szervezeteket érintő akciók; 7. közzállítási ügyek; 8. mindennemű ipari és kereskedelmi vonatkozású intézkedés kezdeményezése vagy jóváhagyása; 9. az ipar és a kereskedelmet érintő szabályrendeletek alkotása és törvényhatósági határozatok hozatala.

Ismétlem, hogy ezekben csak főbb vonásokban kívántam jelezni a szóban forgó ügyeket, melyeknek minden részletére kiterjeszkedni természetesen lehetetlen.

Nem forog főm kötség aziránt, hogy a törvényhatóságok és kamarák között ily módon keletkező szoros kapcsolat a legtdvösebb eredményeket fogja felmutatni és hogy a kamarák szakszerű tanácsadása és utmutatása a törvényhatóságoknak a hazai ipar és kereskedelem érdekében kifejtett tevékenységét hatályosabbá fogja tenni, mindfogy főlhivom címet, hogy minden ily ügyben adjon alkalmat a területre illetékes kereskedelmi és iparkamarának, hogy véleményét előzetesen nyilváníthassa. Az esetben pedig, ha a törvényhatóságoknak ipari műszaki ügyekben van szüksége szakértő véleményre, ilyenek szolgáltatására mindenkör igénybe vehetik a törvényhatóságok a kerületi iparfelügyelőket, akik ilyértelmű utasítást kapnak.

**Méhészek egyesülete.** Alulirt bizottság, a Szabadka sz. kir. város, nemkülönben a vármegye területén lakó nagyszámú méhésztársak régi óhaját kívánja teljesíteni, amidőn a »Jácsohdörög vármegyei méhészek egyesülete« megalakítása érdekében f. évi augusztus hó 20-án (Szt. István napján) d. e. 10 órakor a szabadkai városiget sörcaernőjében alakuló gyűlést tart, melyen az egyesületi alapszabályok, tisztviselői kap megválasztása stb. fogják a megvártat tárgyat képezni. Jelentkezések és mindenemü kérdézőköldek dr. Dömötör Miksához intézendők Szabadkára. A szervezőbizottság.

### Kimutatás a szállásvárosi tűzkárosultak javára történt adományokról.

A május 6-án tűzkárt szenvedett lakosság segélyezésére a *segélyező-bizottság kezeli* 1905. évi július hó 7-ig az alábbi adományok érkeztek:

*Kovács Andor ur 1. számú gyűjtőjében:* Miovác Imréné 20 k., Füreidy Sándor 2 k., Tarnay Antal 1 k., Fischl Adolf 1 k., összesen 24 kor.

*Bajai Kölcsház Segélyező-egylet 2-ik számú gyűjtőjében:* Bajai Kölcsház Segélyező-egylet 100 k., Dugalit Viktor 1 k., Dujnovics Julianna 1 k., Szuszits József 2 k., Honig Muki 1 k., Reich Bernát cipész 50 f., Bergmann Fülöp Szeremle 60 f., Ferró Mihály 1 k., öz. Gál Ignácné 1 k., öz. ifj. Mérei Lőrincné 2 k., Braunfeld József 1 k., Krizanits Lajos 1 k., összesen 112 k. 10 f.

*Bajai Péter ur 4-ik számú gyűjtőjében:* Tüske János 30 k., Bajai Péter 10 k., Gáspár 1 k., Wiesel 1 k., Hegedűs György 1 k., Bence Pál 1 k., Moskovits József 50 f., Ballai András 1 k., Otta András 40 f., Szöllösi Antal 40 f., Somma János 40 f., Haász Antal 40 f., Hegedűs István 40 f., Kiss István 40 f., Révész Bertalan 50 f., Kincses József 50 f., Heinrich Antal 1 k., Fehér Péter 60 f., Ötöd Dezső 60 f., Medvelits Károly 1 k., Gibitz József 50 f., Horváth Lajos 50 f., Bánhalmi Lajos 3 k., Staucher József 50 f., Vancsura István 1 k., Horváth János 50 f., Novák Antal 50 f., N. N. 50 f., Halász Béla 1 k., Pócskai Béla 50 f., összesen 60 kor. 60 f.

*Joannovics Milán ur 7-ik számú gyűjtőjében:* Joannovits Milán 20 k., Joannovits Katinka 10 k., összesen 33 kor.

*Dr. Koller Imre ur 7-ik számú gyűjtőjében:* Dr. Koller Imre 10 korona.

*Dr. Nyiraty János ur 10-ik számú gyűjtőjében:* Osztrogonics Antal 7 k., Landstein Jakab 4 k., Pfeiffer Ferencné 5 k., Pfeiffer Ferenc 5 k., Kazal Lajos 5 k., Nyiraty István 5 k., Neustadt 1 k., Sálágyi Sándor 1 k., Dervad nits Illés 2 k., Bruck Pál 2 k., Hadisits Kuzman 1 k., Dávid Jakab 1 k., Schnetzer Ernő 1 k., Krausz Lipót 2 k., Mittler Izidor 1 k., Trapl József 2 k., öz. Trapl Ferencné 5 k., Weisz Lipót 1 k., Roischld Zsigmond 1 k., Dr. Makray László 1 k., N. N. 1 k., »Magyar Hirlap« 20 k., Pegerg Vincez 5 k., Dr. Nyiraty János 10 k., Dr. Nyiraty Jánosné 10 k., Nyiraty Dezső, Nyiraty Vilma és Nyiraty László 10 k., összesen 109 korona.

*Somogyi Emil ur 11-ik számú gyűjtőjében:* Spitzer Károly 20 k., Braun Ede 3 k., Moskovits Mór 3 k., Takács János 2 k., Somogyi Ágost 5 k., összesen 33 korona.

*Petői Szentély Lipót ur 14. számú gyűjtőjében:* Szentély Lipót 30 k., Schumacher Frigyesné 20 k., Schumacher Frigyes 20 k., Dely Géza 30 k., Sardi János 20 k., Dr. Zalar István 10 k., Bernhart Ernő 5 k., Horváth István 5 k., Lovas József 5 k., Rimler József 5 k., Scherer Ottmár 5 k., Bayer Ernő 5 k., Manhold Jenő 5 k., Radány Kálmán 5 k., Kubinsky Aladár 2 k., összesen 172 korona.

*Bajai Vojnits Dániel ur 15-ik számú gyűjtőjében:* Posch Ernő káplán 10 k., Jaszenovits Gergely káplán 50 k., Szalai Károly káplán 10 k., N. N. 1 k., Ujhelyi Géza 1 k., Kellner János 1 k., ifj. Szélig Ferencz 1 k., Nádas Lajos 1 k., Vidákovics Benedek 1 k., Novoth István 1 k., Klein Emilia 4 k., Csepka Teréz 2 k., Eiselt Emma 2 k., Schwarz Ágnes 2 k., Demuth Gyula 1 k., Kozák József 2 k., Bende Imre püspök 500 kor., öz. Natti Józsefné 10 korona összesen 600 korona.

*Bajai Hirlap szerkesztőség 16. számú gyűjtőjében:* öz. Herczfeld Jakabné 100 k., Mocsányi Ödönne Budapest 20 k., Schön Géza 30 k., Dr. Makray László 20 k., Lemberger Rezső 5 k., »Bajai Hirlap« szerkesztősége 5 k., összesen 180 korona.

*Bráde József ur 20. számú gyűjtőjében:* Bráde József 5 k., Schnetzer Ernő 1 k., olvashatlan aláírás 1 k., Huber Károly 1 k., Demetrovits Emil 1 k., Huber Nándor 1 k., összesen 10 korona.

*Szalay János ur 21-ik számú gyűjtőjében:* Szauder Sándor 1 k., Csermák Sándor 2 k., Wagner József 5 k., Tadic Sándor 1 k., Polákovics János 1 k., ifj. Nánay Lajos 1 k., Boller Ferencz 1 k., Király Kálmán 1 k., Kulists Mátys 1 k., Iszkeitz András 1 k., Schmidt János 1 k., Herkovits János 1 k., összesen 17 korona.

*Pfeiffer Antal ur 22. számú gyűjtőjében:* Pfeiffer Antal 10 korona.

*Laforisch János ur 26-ik számú gyűjtőjében:* Laforisch János 2 k., Farkas Mihály 1 k., Harka Ágoston 1 k., Wildmann János 2 k., Kocsis István

kőteles 2 k., Folbert Kálmán 40 f., Fogt Mihály 1 k., Kozacsek István 1 k., Szabó Lajos 1 k., Pásztori István 1 k., Gál Gyula 1 k., Hervanek Ignác 1 k., Varga Lajos 40 f., Krupity Péter 1 k., összesen 15 kor. 80 fillér.

*Willmann János ur 27. számú gyűjtőjében:* Willmann János és neje 50 k., Ruttikay Dániel 2 k., Szüts Andor 2 k., Karácsony Károly 2 k., Rohrböck Benő 2 k., Dick Lipót 2 k., összesen 60 kor.

*Gergely Benő ur 28. számú gyűjtőjében:* Gergely Benő 20 k., Szaday Kálmánné 5 k., Pöcker Józsefné 1 k., Nitsner Nándorné 5 k., Navratil Ede 5 k., Donagy János 1 k., öz. Rogovics Ignácné 2 k., Horváth Jánosné 2 k., öz. Fehér Gergelyné 1 k., Szücs Istvánné 30 f., Wittmann József 30 f., Virág György 1 k., Jaszlits András 1 k., Moder Alajos 2 k., Matos Bntal 1 k., Prekl János 40 f., Kleiner Mátys 1 k., Polyák József 2 f., Hajas Jenő 10 f., V. V. 30 f., Hetyei Ignác 2 f., Adamek Ottó 2 k., Iszkeitz András 1 k., Lang Mihály 1 k., Halasz Imre 20 k., Utry Pálné 60 f., Kopeckay Károly 6 k., Piskóty Károly 40 f., Sándor György 2 k., Szuszits György 1 k., Németh Lászlóné 1 k., Szuszits Károly 60 f., Csida Sándor 1 k., Turity Gyula 40 f., Mőder Dezsőné 1 k., Milasevits Antalné 5 k., Madár János 2 k., Pull Ferencz 1 k., Varga János 40 f., Gugánovits György 1 k., Topál Flórián 2 k., Krimm Mátys 60 f., Somogyi Mihályné 40 f., Szobek Mártonné 4 f., Streitz Béla 1 k., Schadt Jakab 60 f., Maros István 10 f., Nagy József 6 k., összesen 157 kor. 74 f.

*Tüske János ur 29. számú gyűjtőjében:* Tüske János 40 k., Galicz Verona 5 k., Tüske Máténé 1 k., Tüske Klára 1 k., Burszli György 20 f., Kovács János 1 k., Malonovics F. 40 f., Tüske Jánosné 40 f., Kurucz Márton 20 f., Galicz Magdolna 20 f., öz. Fischek Mózesné 20 f., Tüske Mártonné 40 f., Juhász Máté 40 f., Vismeg Pál 40 f., Vismeg János 1 k., Tóth András 20 f., Stáhl József 20 f., Juhász Mihály 20 f., Laki Mihály 20 f., Szabó György 20 f., Koller Dezső 1 k., Bajai Péterné 2 k., összesen 55 kor. 80 f.

*Bajai Casino 31. számú gyűjtőjében:* Latinovics János úpyvéd 20 kor.

*Bajai Takarékpénztár 32. számú gyűjtőjében:* Bajai Takarékpénztár 1000 k., Bajai vöröskereszt egylet 100 k., összesen 1100 kor.

*1. Katkolikus Nőegylet gyűjtése: Szuper Mihályné, Wasentek Irén és Fábry Mária urhölgyek 43. számú gyűjtőjében:* Bácsmegeyi Rezsőné 2 k., Szlányi Lajosné 2 k., dr. Dombi Márk 1 k., D. 1 k., Bácsmegeyi Géza 1 k., Vancsura Endre 40 f., öz. Horváth Ferencné 60 f., Haschka Erzi 40 f., Csáki Józsefné 40 f., Steuger Ignácné 60 f., Hanga Albertné 20 f., Kungli Adámné 2 k., Spigli Sándorné 20 f., Koch Jakab 4 k., Nagy Sándorné 2 k., N. N. 20 f., Ernst Katalin 4 k., Farkas Péterné 1 k., Klein Emilia 1 k., Sági Adám 40f., Kásonyi Károly 2 k., Ludva 20 f., Marosenszky Márton 1 k., 60 f., N. N. 40 f., N. N. 20 f., N. N. 30 f., öz. Grósz Henrikné 1 k., Barakovics Mária 80 f., Bakánovits Alajos 1 k., Mittleré 40 f., Ivánovits Ignácné 2 k., Pollákné 20 f., öz. Paeski Alajosné 1 k., Petrárs Balab 20 f., Sujár Herm. 1 k., N. N. 86 f., öz. Rathmann Józsefné 2 k., N. N. 40 f., Kovács Mártonné 1 k., N. N. 2 k., Lakos Imréné 1 k., Wzentek Lajosné 1 k., Papp Gyuriné 2 k., Névtelen 30 f., öz. Molnár Józsefné 1 k., öz. Fábri Lajosné 2 k., Pacher őrnagy 4 k., Hajosovits

Lajos 1 k., Sziklai Illésné 40 f., Olvashatlan aláírás 2 k., Berta József 60 f., Rőza Mátysné 1 k., N. N. 20 f., L. M. 2 k., Krajcsovitsné 80 f., Jámbor János 40 f., Gebhardté 40 f., N. N. 20 f., öz. Greiffeneggé 2 k., N. N. 50 f., Goldschmidtné 1 k., Petrovácz Istvánné 2 k., Nánay Lajosné 2 k., N. N. 40 f., N. N. 2 k., Wildmann Jánosné 1 k., Bellosics Bálintné 2 k., N. N. 3 k., Braugart Anna 1 k., N. N. 10 f., Baldy Lászlóné 60 f., Rajcsányi Józsefné 2 k., Koller Irma 1 k., öz. Szabó Györgyné 40 f., N. N. 2 k., Dallmann Benő 1 k., N. N. 20 f., Matauschek 4 k., Friedrich Zsigmond 2 k., N. N. 1 k., Szuszits Józsefné 4 k., N. N. 20 f., Milassin Zsigmond 4 k., N. N. 2 k., Horák Teréz 2 k., Horváth Istvánné 1 k., Széles Áron 1 k., Széles Arónné 1 k., Szuper Mihályné 4 k., összesen 113 kor. 66 f.

(Folytatjuk.)

Minden könyvkereskedés utján kapható dr. Müller orv. tan. immár 41-ik kiadásban megjelent, djjal kitűntetett műve a

**megavart ideg- és nemi rendszerről,**

Bérmentesen borítékban küldöm 1 kor. 20 fillérért levélblyegben.

**Röber Kurt, Braunschweig.**

362. szám.

1905. véghr.

### Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírószéknek 1905. évi V. 1902. számú végzése következtében, dr. Bruck Samu ügyvéd által képviselt Bruck Pál javára, Goldreth József ellen 90 K 44 f. h. erejéig, az 1905. évi február hó 27-én fogtanosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2760 kor-ra becsült következő ingóságok, u. m.: házi butorok, 200 csomag gypju fonál, 50 csomag gypju objakaszövet nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírószék 1905. évi V. 1924. számú végzése folytán 90 kor. 44 fill. tökélettel, ennek 1905. évi február hó 25-ik napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 98 kor. 40 fillérben bíróság megállapított költsége erejéig, Baján, alperes lakásán leendő megtartására 1905. évi július hó 28-ik napjának delután 4 órája határidőül kinttiek és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjelvezéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igényelő, szükség esetén becsaroln alul is elfogadjatnak.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1905. évi július hó 8. napján.

**Szegő,**

kir. bír. végrehajtó.

**Szabadalom. Szabadalom. Szélesség 120 cztm. Bagaria-molypapír Meter 50 fillér.**

**legjobb, legtisztább és teljesen biztos molyóvószer. Mindenütt kapható.**

**Detsinyi Frigyes, Budapest**

V., Marokkó-utca 2. A »Fekete kutyá«-hoz.

## Hölgyeim!

Gyönyörű fehér, üde arczbőrt lehet elérni a világhírű **BARCSAY**-féle

**Szegedi Orgona-crème** használatával.

Mindenemü arcztisztatlanságot, **pőrsenést, sömört, májfoltokat** varázsszerűen eltüntet. Pár napi használat alatt még korosabb egyéneknel is

**bajos, üde, ifju arczsint**

kölcsönöz, amit számos elismerőlevél bizonyít

**Egy tégely ára 1 korona.**

**Orgona-szappan** elősegíti az arcz fehérségét és hmvass színét. Ára 70 fill.

**Orgona-hőlgypor** fehér, róza és krém színben. Ára egy doboznak 1 kor.

Kapható a készítő és fétalálónál:

**Barcsay Károly** gyógyszerárában Szegeden.

Baján kapható: **Dr. Makray László** gyógyszerárában.

Első os. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabadalmazott viharmentes

# Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs III., Hauptstrasse 120.

saját házában.

Kívánatra ingyen próba: mintakönyv prospektus.

Főraktár **WAGENBLATT FERENCZ** festékkereskedésében Baján.

Kronsteiner-féle új zománcz. **HOMLÓKZAT-FESTÉKE** hatóságilag védve. Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománczozott, csak egyszerű mészolós. Jobb mint az olajfesték. Évek során szállítja csás. és kir. uradalmak, katonai- és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításán első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr. M e g l e p ő eredmény. Homlokzat-festék, viharmentes, mészen oldható, 49 minta olaj- o o o festékkel azonos. Kilogramja 12 kr.-tól följebb. o o o

Kora reggel odaér minden vidéki város vagy helységbe

## „MAGYAR HIRLAP“

független politikai napilap.

A MAGYAR HIRLAP naponként szenzációs, gyönyörű arczkép-illusztrációkat ad.

Minden hónapban küldünk előfizetőinknek egy

Érdekfeszítő regénykötetet ingyen.

A Magyar Hirlap öfzetésiel ára

Havonként	2 kor. 40 fillér.	Félévenként	14 korona
Negyedévenként	7 kor. — fillér.	Évenként	28 korona

Egyes szám ára 8 fillér, vidéken 10 fillér.

Mutatószámot bárkinek küldünk egy hétig ingyen. és bérmentve, ha eziránt hozzánk egy levelezőlapal is fordul.

MAGYAR HIRLAP kiadóhivatala V., Honvéd-u. 10.



## KOLLÁR A. BAJA



KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ-, ÉS RAJSZERKERESKEDÉSE,

KÖNYVNYOMDÁJA ES KÖNYVKÖTÉSZETE,

A »BAJAI HIRLAP« KIADÓHIVATALA.

Mindennemű könyvnyomdai munkák, ugymint: könyvek, folyóiratok, báli- és lakodalmi meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélborítékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, stb. a legizlésebb és díszes kivitelben készítettnek.

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti áron vétetnek fel.

Minden bárhol megjelent és hirdetett művek a boltiáron megszerezhetők.

Ugyisint azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállítatnak.

Bármilyen könyvnyomdai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Hirdetések a Bajai Hirlap részére a legolcsóbb áron vétetnek fel.